

 关注京津冀

继环保部部长亲自带队督察后 京津冀又将迎来治污重锤

——包括加大化解过剩产能力度、工业企业采暖季错峰生产等6类强化措施

根据2013年9月国务院发布的《大气污染防治行动计划》时间表,2017年是治理目标的考核年,而作为全国大气污染最严重的京津冀及周边地区,2017年的大气治理工作将如何开展备受瞩目。

2月15日,由环保部部长陈吉宁及另外四位副部长带队的督察组进驻北京、天津、河北、山西、山东、河南等有关省(市),开展为期一个月的2017年度第一季度空气质量专项督察。因为环保部到地方督查一般最高规格就是由副部长带队,由部长亲自带队进行专项督查尚属首次,因此此次环保督察受到了前所未有的高度关注。

根据环保部的通报,至2月20日,督察组共走访检查370个地方政府及相关部门和企业,共发现问题137个。

随后,在2月22日环保部召开的“大气污染防治媒体见面会”上,环保部副部长赵英民透露,根据正在研究制定的《京津冀及周边地区2017年大气污染防治工作方案(征求意见稿)》,将采取6类强化措施治理京津冀及周边地区的大气污染问题。

■ 整理编辑:本报记者张园 内容来源:《人民日报》、《新京报》、《21世纪经济报道》、《每日经济新闻》

督察进展:至2月20日,共发现问题137个

2017年第一季度空气质量专项督查的18个督查组正继续对京津冀及周边地区18个城市大气污染防治工作进行现场督导检查,至2月20日,督察组共走访检查370个地方政府及相关部门和企业,共发现问题137个。

主要问题有:

北京市清洁空气行动计划重点任务分解中2016年工作措施规定,2016年9月底前交通委员会同有关部门研究制定外阜货运车辆绕行本市相关政策和措施,但该政策至今尚未出台。

邯郸市对各县市区2015年度大气污染防治工作的年度量化考核工作不严谨,对市直部门没有开展量化考核。

济南市列入排污收费清单的大气污染物排放企业有900余家,但重污染天气应急预案一级响应的限产限排清单中仅列入73家企业,根据总量排放的台账初步核算有效减排量不足20%,难以满足重污染天气应急需要。

德州市宁津县、庆云县未按《德州市人民政府办公室关于印发德州市燃煤锅炉治理工作方案的通知》(德政办字[2016]47号)要求,落实2016年10吨以上燃煤锅炉大气污染物排放改造和能效提升改造任务。根据德州市2016年环保考核情况,乐陵县、武城县、德州经济技术开发区在燃煤锅炉超低排放改造、禁煤区锅炉取缔和砖瓦关闭上推进不到位。

太原市公安局未按照《太原市重污染

天气应急预案》要求,编制《重污染天气应急响应专项实施方案》。

临汾市经信委对焦化、钢铁行业升级改造和深度治理工作推进缓慢,临汾市23家在产焦化企业中,仍有3家未完成达标治理,已超出山西省要求2016年10月底前完成达标治理的期限。

郑州市重污染天气应急预案中,部分停产限产企业和单位的应急响应措施不具体,没有针对不同响应级别规定具体减排措施,减排清单针对性和可操作性有待加强。

此外,部分企业存在环境问题:北京市金隅前景环保科技有限公司2016年12月、2017年1月废气排放在线历史数据显示颗粒物数值在停产期间高于生产期间。华彩印刷金盛彩色印刷设计有限公司废气治理设施不正常运行,无组织排放严重。

天津市抽查纳入应急减排名单的16家重点工业企业和16家重点供暖单位在线监测数据发现,其重污染天气应急期间污染物排放量与日常相比均无明显变化。武清区自行车(零部件)产业散乱污企业较多,如贵五金加工厂酸洗设施配套环保设施简陋,金轮自行车集团有限公司、顺天电动自行车有限公司等企业燃煤小锅炉除尘脱硫设施简易,难以保证稳定达标。

石家庄市吉藁化纤有限责任公司违法运行75t/h锅炉,重污染天气应急期间

虚假上报限产情况,生产负荷不降反升。其中,无极县新望皮革有限公司工艺落后,无法有效消除VOCs;和合化肥有限公司硫酸转化塔破损漏气,大量高浓度二氧化硫气体直排,厂区气味刺鼻;中冀正元化工有限公司造气炉无组织排放严重。

邢台市康丰化工有限公司在一级响应启动期间未执行减产50%的应急措施,提供虚假台账;精晶药业使用管式除尘、无脱硝设施;圣丰商品混凝土有限公司车间内粉尘较多,洗灌废水溢出循环池未经处理进入城市管网。

唐山市金久鼎实业有限公司未落实重污染天气应急响应限产措施,违反了《唐山市重污染天气应急预案》中Ⅱ级响应的要求;滦县河山线材厂退火炉脱硫设施运行不正常,未按规定向碱液罐中投加脱硫剂,现场测得脱硫尾水PH值为4左右,碱液罐中脱硫尾水PH值约为6。

廊坊市三河和平铝材有限公司废气跑冒滴漏现象严重;大城县普莱斯德绝热材料有限公司大气污染防治设施运行不正常;大城全振汽车配件有限公司无配套废气处理设施。

太原市迎宾焦化集团有限公司的焦炭产品长期露天堆存无覆盖;众鑫飞达汽修有限公司无环评手续,废机油暂存场所不规范、无危险废物转移联单。

临汾市尧都区尧庙镇柴村散煤清理不彻底;21站洞河桥加油站油气回收运行不正常。

新动态:京津冀1月空气质量下滑,将采取6类强化措施

环保部2月21日对外通报,2017年1月,京津冀区域13个城市PM2.5浓度128微克/立方米,同比上升43.8%,北京PM2.5浓度116微克/立方米,同比上升70.6%。

如此看来,京津冀地区空气质量依然严峻。根据2013年9月国务院发布的《大气污染防治行动计划》时间表,2017年将是治理目标考核年,大气治理措施如何?

2月22日,环保部召开“大气污染防治媒体见面会”,针对全国大气污染防治最严重的京津冀及周边地区,环保部副部长赵英民透露,根据正在研究制定的《京津冀及周边地区2017年大气污染防治工作方案(征求意见稿)》,将采取6类强化措施。

首先,加大化解过剩产能力度。传输通道“2+26”城市要提前完成化解钢铁过剩产能任务,10月底前完成违法“小散乱污”企业取缔工作。

其次,全面推进冬季清洁取暖。加快“禁煤区”建设,限时完成小燃煤锅炉“清零”工作,传输通道城市实现煤炭消费总量负增长。

第三,加强工业大气污染防治综合管理。重点行业要满足特别排放限值要求,率先完成排污许可证发放工作,实施挥发性有机物综合治理。

第四,工业企业采暖季错峰生产。在水泥、铸造等行业继续全面实施错峰生产的基础上,进一步扩大错峰生产范围。石家庄、唐山、邯郸、安阳等城市采暖季钢铁产能限产50%,实施电解铝、化工类企业生产调控。

第五,严格控制机动车排放。天津港不再接受柴油货车运输的集港煤炭,协同加强柴油车管控,严厉打击生产、销售假劣油品行为,取缔黑加油站点,全面加强机动车排污监控能力。

第六,提高城市管理水平,切实降低工地扬尘排放。

这些要求和此前发布的一系列文件一脉相承。这些措施将共同发力,为京津冀迎接2017年《大气十条》第一阶段的终考提供助力。

自2月中旬开始,由环保部领导带队的18个督查组,对京津冀及周边地区18个重点城市开展为期一个月的联合专项督查。“大规模的专项督查活动今年还将组织一到两次。”赵英民说。



相关链接

京津冀及周边地区建陶产区分布及概况

京津冀及周边地区指的是包括北京市、天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区、山东省在内的6个省(市),根据2014年本报与中国建筑卫生陶瓷协会联合开展的“陶业长征——全国陶瓷产能调查”的统计数据显示:在上述6省(市)中,除北京市之外,天津市、河北省、山西省、内蒙古自治区、山东省均有陶瓷厂分布,其中,山东省、河北省、山西省更是我国陶瓷砖的重要产地。

省/市	主产区所在地	陶瓷企业数量(家)	生产线数量(条/含西瓦)	总日产能(万平方米/不含西瓦)	占全国总产能比例(%)
山东省	淄博市、临沂市	199	512	521.89	11.6%
河北省	高邑县、赞皇县	51	89	154.8	3.4%
山西省	阳城县	31	46	67.8	1.5%
内蒙古自治区	鄂尔多斯市	10	14	16.7	0.37%
天津市	天津市西青区	1	7	3	0.07%

注:上述数据均为2014年的统计数据,2015~2016年间,由于市场环境变化以及环保整治,各地的建陶产业都受到了极大的冲击,尤其是山东与河北两省,建陶产业的相关产业数据在近两年发生了极大的改变,因此上述数据仅供参考。

环保快讯

福建南安重拳整治陶瓷石材工业污染

本报综合消息 《南安市环境空气质量综合整治方案》近日印发,方案提出2017年整改目标:年均浓度细颗粒物(PM2.5)≤0.034mg/m³,可吸入颗粒物(以下简称PM10)≤0.065mg/m³,空气质量优良率≥95%。

《方案》提出,将全面实施陶瓷行业综合治理。2017年9月底前,所有干燥塔排放标准全部达到国家《陶瓷工业污染物排放标准》及修订公告污染物排放控制要求,逾期未达到排放标准的,依法责令停产整改、立案查处。

据悉,当地陶瓷协会已订购雾炮车1辆,定时除尘抑尘;每年需委托实施1次陶瓷窑炉废气监测,半年进行1次喷雾干燥塔废气排放监测;南安市环境监

测站对陶瓷行业每年不少于1次监督性监测,燃煤锅炉年度监督性监测抽样率不低于50%;监察大队将对超标排放企业依法立案查处。

在清洁能源方面,南安将按阶段分步实施任务。

《方案》提出,2017年3月底前,将全面淘汰取缔土炼铝(锌、铜)等燃煤高污染熔炉和黏土实心机砖厂;6月底前,完成所有燃煤锅炉的排放监测,未达到《锅炉大气污染物排放标准》的,一律责令停产整改,整改无望的,将提请政府实施强制淘汰;9月底前,禁燃区内10蒸吨以下的燃煤锅炉完成清洁能源替代,逾期未完成的,将提请政府实施强制淘汰。

(来源:南安环保局)

南昌处罚3家环保违规企业 江西典美陶瓷被处罚款3万元

本报综合消息 2月23日,南昌市环保局公布了一批环保行政处罚决定,中建商品混凝土江西有限公司、百利精密刀具(南昌)有限公司和江西典美陶瓷有限公司等三家公司分别因涉及未批先建、排放水污染、未采取环保防范措施等行为被处以3到10万的罚款。

2016年11月16日,在对江西典美陶瓷有限公司进行调查时,发现该单位于2016年10月21日将约31吨危险废物煤焦油(危险废物代码HW11)转移至江西瑞府环保石化有限公司,未按规定填写危险废物转移联单,决定对该单位处以3万元罚款。(来源:《江西日报》)



佛山市欧赛特陶瓷原料有限公司

继2015年推出金刚釉,欧赛特釉料再出发

2016年8月隆重推出

金刚晶钻石釉

集金刚釉与微晶石的优势于一身:●玻璃般的透度 ●发色鲜艳 ●微晶般的质感 ●耐磨度更高

总部地址:佛山市三水区乐平工业园 电话/传真:0757-87741680 18606383773(曾生) 山东地址:淄博市张店区南定镇岳店村(原金铂利陶瓷厂内) 电话/传真:0533-7989929